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PARTIE – A (20 points) 

 

I. Choisissez la bonne réponse.                                                                                                                (5 × 1 = 5)  

 

1. Le langage sert à renforcer les liens à l'intérieur des groupes humains. Il s'agit de la fonction ________  

a. sociale b. cognitive  c. linguistique  

 
2. Les éléments source et codeur constituent le système cognitif gérant l'émission de la pensée par _________ 

a. le locuteur  b. code  c. l'interlocuteur  

 
3. Les pidgins survivent ___________  

a. moins d'un siècle b. moins d'une décennie c.  plus d'un siècle  

 
4. La famille des langues _________ (afro-asiatique/indo-européens/austronésien) est la plus importante en 

nombres de locuteurs.  

a. afro-asiatique b. indo-européens c. austronésien 

 
5. La latinisation de la Gaule est à cause _________  

a. de la conquête romaine  b. des invasions barbares c. du partage de l'Empire  

 

II. Remplissez les tirets.                                                                                                                           (5 × 1 = 5)  

 

1. La _____________ est la capacité que possèdent les êtres humains de lire dans l’esprit d’autrui.  

2. L’__________ est l’acte de montrer ouvertement son intention de communication.  

3. L'____________ est une déduction que l'on tire à partir de prémisses tenues pour vraies.  

4. L'ordonnance de Villers-Cotterêts a été signée par ___________ 

5. Richelieu a fondé ____________ en 1635.  

 

III. Dites vrai ou faux.                                                                                                                              (5 × 1 = 5)  

 

1. L’espèce humaine a une prédisposition particulière pour le langage.   

2. On peut communiquer sans le langage.   

3. La théorie de l’esprit nous permet d’attribuer à autrui des intentions, des croyances, des désirs, et des états 

mentaux.  

4. Chomsky s’oppose à la méthode empirique.  

5. La compétence et la performance sont toujours équivalentes.  

  

  

 

 



2 

 

 

 

IV. Barrez l’intrus.                                                                                                                                  (5 × 1 = 5)  

 
1. Consonne : occlusive – labiale – nasale – sourde  

2. Voyelle : orale fermée – arrondie – palatale – dentale  

3. Lieu d’articulation : labiale – dentale – palatale – arrondie  

4. Degré d’ouverture : orale – fermé – mi-ouverte – labiale  

5. Morphème libre : chat – maison – impossible – livre  

 

 

PARTIE – B (40 points) 

 

V. Répondez à 10 questions au choix.                                                                                                (10 × 2 = 20)  

 
1. Qu’est-ce que la théorie de l’esprit et en quoi cette faculté est-elle utile pour communiquer ?  

2. Nommez 4 familles de langue du monde.  

3. Parmi l'ensemble des langues du globe, combien sont vouées à disparaître d'ici la fin du siècle ?  

4. Quel est le berceau de l'indo-européen ? Pourquoi ?  

5. Quelle est l’importance de la Défense et illustration de la langue française ?  

6. Comment peut-on définir la notion de francophonie ?  

7. Qui sont les plus éminents linguistes du XXe siècle ?  

8. Nommez les principales dichotomies proposées par Saussure  

9. Qu’est-ce que la notion de grammaire universelle ?  

10. Qu’est-ce que la grammaire générative ?  

11. Définissez : un phonème  

12. Définissez : la phonologie  

 

VI. Répondez brièvement à 4 questions au choix.                                                                              (4 × 5 = 20)  

 

1. Quelles sont les principales étapes de l’acquisition du langage ?  

2. Pourquoi la communication est-elle souvent non-littérale ? Donnez des exemples  

3. Parlez de la notion de langue interne.  

4. Qu’entendez-vous par la grammaire universelle ?  

5. Donnez au moins 2 homonymes pour les mots ci-dessous : 

      a) ver 

      b) vain 

      c) mer 

      d) cent 

      e) foi  

6. Expliquez les notions du signifié et signifiant en les appliquant au mot « chat ». 
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PARTIE – C (40 points) 

 

VII. Répondez en détail à 4 questions au choix.                                                                            (4 × 10 = 40)  
 

 
1. Quelles sont les caractéristiques des pidgins et des créoles ?  

 

2. Quels sont les facteurs qui conduisent à la mort d'une langue ?  

 

3. Donnez la structure hiérarchique des phrases suivantes.  

a) L’enfant déballe son cadeau.  

b) Marc a embrassé Julie.  

c) Un bon journal annonce les nouvelles à ses lecteurs.  

d) Paul croit que Jean viendra.  

 

4. Transcrivez phonétiquement les phrases suivantes.  

a) Les enfants jouent.  

 b) Nous écoutons les leçons du professeur.  

 c) Les chevaux sont utiles pour les travaux des champs.  

 d) Les égaux de nos égaux seront toujours nos égaux.  

 e) Le bon Monsieur Brun aime se promener un brin de thym aux lèvres.  

  

5. Faites un tableau pour démontrer à quel domaine de la linguistique correspond chaque unité. Décrivez les 

domaines de la linguistique.  

 

6. Présentez les éléments de phonétique articulatoire. Comment classifie-t-on les consonnes, les voyelles et les 

semi-voyelles.  
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